
 

 

 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO

PRÓ-REITORIA DE EXTENSÃO

ATA DA REUNIÃO DA CÂMARA DE EXTENSÃO
REALIZADA EM 05/12/2014

AOS  CINCO  DIAS  DO  MÊS  DE  DEZEMBRO  DO  ANO  DE  DOIS  MIL  E
QUATORZE, ÀS QUATORZE HORAS E TRINTA MINUTOS, REUNIRAM-SE OS
MEMBROS  DA  CÂMARA  DE  EXTENSÃO,  SOB  A  PRESIDÊNCIA  DA
PROFESSORA ANGÉLICA ESPINOSA BARBOSA MIRANDA, PRÓ-REITORA DE
EXTENSÃO, NA SALA DO CONSELHO DO CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE
(CCS).  PRESENTES À REUNIÃO OS PROFESSORES FERNANDO VICENTINI
(CEUNES),  HALOYSIO  MIGUEL  DE  SIQUEIRA  (CCA),  IVAN  ROBERT
ENRIQUEZ GUZMAM (CCE), MAURICE BARCELLOS DA COSTA (CT), NÁDIA
ELÔINA  BARCELOS  FRAGA  (CCJE),  PAULA  CRISTINA  DA  COSTA  SILVA
(CEFD) e PEDRO FLORÊNCIO DA CUNHA FORTES (CCS). Registrada a presença
da Diretora do Centro de Ciências da Saúde, Professora Gláucia Rodrigues de Abreu.
Ausência  justificada  dos  Professores  Donato  de  Oliveira  (CCHN),  Jefferson  Bruno
Moreira Santana (CE) e de Maira Pêgo de Aguiar (CAR). Verificada a existência de
quorum, a Pró-Reitora,  Profa. Angélica Espinosa Barbosa Miranda iniciou a reunião
passando a palavra à Diretora do CCS, que agradeceu a visita da Câmara, destacando a
importância  dessa  interação  com  os  Centros  para  o  fortalecimento  da  extensão
universitária.  Em  seguida,  passou-se  aos  assuntos  da  pauta,  a  saber:  I.
COMUNICAÇÕES:  1)  Professor  Fernando  Vicentini  relatando  as  experiências
vivenciadas  na  participação  do  Fórum  que,  entre  outros  temas  relevantes  para  o
fortalecimento  da  prática  extensionista,  retomou  a  discussão  da  obrigatoriedade  de
inclusão de 10% da carga horária dos cursos de graduação com atividades de extensão.
O  professor  lembrou  que  participar  de  eventos  dessa  natureza  é  essencial  para
compartilhar  experiências  e  discutir  as temáticas  da extensão.  2) Professora Gláucia
Rodrigues de Abreu solicitando esclarecimentos acerca do processo de aprovação de
atividades  de  extensão,  quanto  à  necessidade  de  aprovação  pelo  Conselho
Departamental.  Em  resposta  à  solicitação  foi  informado  que,  de  acordo  com  a
Resolução em vigor, a aprovação de atividades de extensão é da responsabilidade dos
Departamentos  aos quais  o proponente  está  vinculado,  devendo o Conselho aprovar
apenas aquelas ações que sejam de responsabilidade do Centro.  3) FORPROEX. Pró-
Reitora de Extensão, Professora Angélica Espinosa Barbosa Miranda, confirmando a
realização do FORPROEX (Fórum das Universidades Públicas da Região Sudeste) em
Vitória, em abril de 2015. Em discussão, a Câmara sugeriu a data de 15 a 17 de abril.
Quanto às temáticas, a proposta do Forproex é de uma linha geral, para discussão de
critérios de avaliação da extensão, e uma segunda linha, a ser indicada pela universidade
receptora, no caso a UFES. Solicitou ainda colaboração dos membros da Câmara no
sentido de sugestão de locais de fácil acesso e com boa estrutura, quanto à hospedagem
e translado  dos  participantes  visitantes  que  virão  ao  Fórum.  Em relação  à  Semana
Estadual de Extensão, evento que estava previsto para realização por ocasião do Fórum,
ficou deliberado que será transferido para o segundo semestre de 2015. 4) Revista Guará
de Extensão. Indicação do Conselho Editorial, assim como ações para a melhoria e a
periodicidade de publicação visando à obtenção do ISBN. Em consulta, a Professora
Angélica Espinosa Barbosa Miranda apresentou o nome da Professora Adriana Madeira



Álvares Conforti, para fazer parte do Conselho Editorial da Revista Guará de Extensão.
5)  Professora  Paula  Cristina  da  Costa  Silva  informando  e  convidando  para  o  II
Seminário de Educação Integral do Espírito Santo, de 5 a 6 de dezembro de 2014. Na
oportunidade  lembrou  a  necessidade  de  agilizar  a  certificação  de  atividades  e  para
facilitar  o trabalho com a assinatura digital.  Em discussão, foi solicitado a retomada
desse  assunto  na  próxima  reunião  da  Câmara,  com  a  presença  dos  servidores
responsáveis  pela  emissão  de  certificados  da  PROEX.  6)  Professora  Angélica
consultando a Câmara quanto à periodicidade de reuniões. Em discussão, aprovado a
continuidade de reuniões mensais e visitas aos Centros, na última sexta-feira do mês.
Em seguida, foi elaborado o calendário de Reuniões da Câmara, a saber: Fevereiro (27
na PROEX; Março (27) no CEFD; Abril (24) no CCE; Maio (29) no CCS; Junho (26)
no CEUNES;  Julho (31)  no  CCJE;  Agosto  (28)  no  CT;  Setembro  (25)  no  CCHN;
Outubro  (30)  no  CCA;  Novembro  (27)  no  CE  e  em  Dezembro  (18)  no  CAR.  7)
Professora Nádia Elôina Barcelos Fraga comunicando que a Portaria nº 26, de 29 de
outubro de 2012 (CCJE), que a designou para exercer a  representação do Centro junto a
esta Câmara de Extensão, por um período de dois anos, foi prorrogada até o final deste
mês.  Comunica  a  sua  saída  a  partir  do  próximo  ano,  em  razão  de  compromissos
assumidos  junto  ao  Departamento  de  Biblioteconomia.  Agradeceu  a  boa  acolhida  e
pelas várias oportunidades de aprendizado que obteve junto aos prezados colegas da
Câmara neste período. Na oportunidade, a Pró-Reitora lamentou a saída da professora
Nádia e agradeceu pela prestimosa colaboração e o agradável convívio proporcionado
pela  sua  presença  nas  reuniões  e  nos  trabalhos  da  Câmara  de  Extensão. II)
DELIBERAÇÕES: 1) Ata da reunião de 24 outubro de 2014. Em votação, aprovada.
2)  ATIVIDADES  E  RELATÓRIOS  DE  EXTENSÃO.  Aprovadas  as  seguintes
atividades  e  relatórios:  01.  CE/DLCE.  Curso  Formação  Aberta  e  à  Distância  em
Cineclubismo.  02.  CEUNES/DCAB.  3º  Simpósio  do  Produtor  de  Conilon  2014.
Relatório final. 03. CCE/DQUI. Show de Química. Relatório 2011-2014 e renovação
até  2017.  04.  CCA/DBIO.  IV  Semana  de  Ciências  Biológicas  (IV  SECIBIO).  05.
PROEX/PEC. I e II Mostra de Cine ENEM. 06. CCHN/DLL. Grupo de Estudos sobre
Educação  Crítica  –  GEEC.  07.  CCHN/DPSI.  Serviço  de  Atenção  Psicológica  ao
Graduando da UFES – SAPSI/UFES. 08. CEUNES/DCE. Grupo de Desenvolvedores
da Cultura Rugby. Relatório 2014 e renovação. 09. CEUNES/DCAB. 2º Simpósio do
Produtor  de  Conilon,  2013.  Relatório  final.  10.  CAR/DAU.  I  Seminário  Interno  O
Desenho Urbano como Instrumento na Prevenção ao Crime. 11.  CE/DLCE. Execult a
Arte – Evento Cultural em Santa Teresa/ES. 12. CCJE/DSS. Curso Políticas Públicas de
Trabalho,  Emprego  e Renda.  13.  CCHN/DCSO. Semana da Consciência  Negra.  14.
CCS/DPD.  Curso  Atualização  em  Clínica  Odontológica.  15.  CCHN/DCS.  Projeto
Religião  e  Política:  aproximações  e  afastamentos.  16.  CCA/DBIO.  III  Simpósio  de
Evolução:  Evolução  Humana  e  a  crise  da  Biodiversidade.  17.  CEUNES/DCS.
Professores  Autores.  18.  CE/DLCE.  Núcleo  de  Pesquisa  e  Extensão em Currículos,
Culturas e Cotidianos.  19. Prot.  781934/2014-62 – CT/DEPR. Programa Living Lab
Habitat.  20.  CCHN/DPSI.  Programa  Clínica  Urbana.  21.  Proc.  021078/2014-92  –
ITUFES/UFES. Projeto Modernização Tecnológica da Gestão de Obras Públicas para
Atendimento  às  Organizações  Públicas  do  ES.  22.  CEUNES/DCAB.  Minicurso
Exsicata. 23. CCA/DB. Implantação do Museu de História Natural do Sul do Estado do
ES. Relatório agosto de 2013 a novembro de 2014 e renovação. 24. CCHN/DCS. Rodas
de  Conversa:  As  Ciências  Sociais  na  Educação  Básica.  25.  CEUNES/DETEC.  6º
PetroUFES (6º Workshop em Exploração e Produção de Petróleo e Gás). 26. CE/DLCE.
Projeto  Construindo  Cidadania  por  meio  da  Língua.  Alteração  de  título  para
“Construção de Cidadania por meio da Língua” e nova coordenação. 27. CCS/DEIS.
Evento  Fitoterapia  como Ferramenta  na Atuação do Nutricionista.  28.  CCS/DEIS.  I
Reunião  Técnico-científica  de  Audição  na  Infância.  29.  CCS/DEIS.  Laboratório  de
Análise Funcional e Ajudas Técnicas da UFES – LAFATEC UFES. 30. CCJE/DARQ.



II  Seminário  de  Prevenção  do  Suicídio  no  ES.  31.  CCJE/DARQ.  IX  Seminário  de
Extensão  Universitária  Ciência,  Saúde  e  Espiritualidade.  32.  CCS/DFAR.  Projeto
Acompanhamento Farmacoterapêutico de Pacientes Diabéticos. 33. CE/DLCE. Projeto
Formação  de  Professores  Surdos:  Temáticas  Atuais,  Interfaces  entre  Educação,
Tradução, Interpretação, Línguística. 34. CE/DLCE. Projeto Formação de Tradutores e
Intérpretes:  Eixo  Temático  dos  Estudos  da  Tradução  e  Interpretação  em Língua  de
Sinais. 35. CCJE/DBIBLIO. Exposição de Fotografias de Personalidades Capixabas –
Venda  Nova  (ES).  36.  CCJE/DBIB.  Exposição  de  Fotografias  de  Personalidades
Capixabas  –  Aracruz  (ES).  37.  CEUNES/DCS.  Curso  de  Imunização:  Imuniza  São
Mateus.  38.  CAR/DAV.  Projeto  Marés:  Movimentos  da  Arte  e  da  Educação  na
Comunidade de Manguinhos. 39. CCE/DF. Caravana Itinerante de Ciências, Tecnologia
e Inovação para o Estado do ES. 40. CCJE/DE. XI Congresso Brasileiro de  História
Econômica  e  XII  Conferência  Internacional  de  História  de  Empresas.  41.
CEUNES/DET.  Curso  Embalagem e  Boas  Práticas.  42.  CCHN/DPSI.  Programa  de
Treinamento em Triagem Psicológica.  43.  CCHN/DF. Curso Filosofia e Educação –
Unidade e Diversidade (Rio Bananal). 44. CCHN/DF. Curso Filosofia e Educação –
Unidade  e  diversidade  (Marechal  Floriano).  45.  CCA/DBIO.  Curso  Taxidermia
Artística  e  Científica  de  Pequenos  e  Grandes  Mamíferos.  46.  CAR/DAV.  Projeto
Atelier  Aberto  de  Gravura.  47.  CAR/DCS.  Produção  de  Documento  Etnográfico.
Relatório  e  renovação.  48.  CAR/DCS.  Mostra  Próximos  Olhares  Volume  4:  Ma(i)s
Grave. 49. CCE/PPGF. Programa Popularização da Ciência em Espaços Não Formais.
50.  SUPECC/UFES. Projeto  Circuito  Multicultural  da UFES.  Nada mais  havendo a
tratar, a Senhora Presidente encerrou a reunião agradecendo a presença de todos e eu,
Vera Lucia Santa Clara, lavrei a presente ata que após lida e aprovada será por todos
assinada. Vitória, 05 de dezembro de 2014.
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